

## SUSCRIPCIONES

## PAGO ADELANTADO

Huelva, un mes, 1'50 ptas.—Regiones andaluza y extremeña, trimestre, 6.—Fuera trimestre, 7.—Extranjero y Ultramar, año, 40.

25 ejemplares, 75 céntimos

DIRECTOR: DON TOMÁS BERNARDEZ

# EL ALCANCE

Diario popular, político y de información

La correspondencia administrativa debe dirigirse al

Administrador de EL ALCANCE

Se suscribe en la Administración, Bocas, 2 y por medio de sus agentes y corresponsales.

Número suelto 5 cts.; atrasado 25

ADMINISTRADOR: D. FERNANDO ROMERO

## ASAMBLEA DEMOCRÁTICA

### ACONTECIMIENTO

Lo es, y de no escasa importancia, el de la reorganización en nuestra provincia, del partido liberal.

Hasta hace poco estuvo fraccionado y dividido en bandos, dando con ello lugar, y con las discordias y luchas en que predominaban el odio y rencor, á enervar en parte su poderosa naturaleza, y á prestar por este medio, y tal vez sin quererlo, fuerzas y ayuda al decadente y anémico partido conservador.

Debemos confesar, é ingenuamente lo hacemos, que las dos fracciones en que el partido liberal se encontraba dividido, no comprendieron sus verdaderos intereses, ni supieron apreciar en su justo valor que, la lucha en tan mal hora emprendida, solo podía dar por inmediato resultado la inutilización de una, cuando no la de ambas fracciones; tal vez cegadas ambas por la ira, por el amor propio y por el afán de combatirse sin tregua ni descanso, no se hicieron cargo de que, constituyendo la unión un poder irresistible, era atentatorio y perjudicial á los más altos intereses del Estado, disgregar y empequeñecer, por medio de una lucha tan enconada, como si tuviese lugar entre los más terribles adversarios, el único partido en el cual la patria tiene un apoyo indestructible; una base firmísima, y las instituciones, aún en las para ella más azarosas circunstancias, un campeón incansable y dispuesto á todo, en defensa de una libertad conquistada á fuerza de tiempo y sacrificios.

Pero, si bien en no lejano tiempo la discrepancia y antagonismos entre los elementos constitutivos del partido liberal, fué un peligro constante; una lucha encarnizada; una guerra sin cuartel y en la cual no se pedía ni daba parlamento; si bien en aquella época se descendió por ambas fracciones á un terreno personalísimo, que muy bien pudo acarrear funestas consecuencias; si unos á otros se miraban con prevención y se aborrecían cual si hubiesen militado en partidos diametralmente opuestos; hoy, gracias á Dios, han variado por completo las circunstancias, pues lo que para los buenos liberales fueron días de amargodesconsuelo, se han trocado en horas de placida alegría.

Y se comprende que así sea, porque, con la reorganización del partido liberal en nuestra provincia, no solo desaparecen los antagonismos y las discordias; la lucha y las prevenciones entre elementos afines; si no que también los conservadores reciben, con el acto realizado, el golpe de gracia.

El partido liberal, en unión de los procedimientos democráticos que le son ajenos, es el llamado á atraer por medio de su persuasión esas grandes masas, esos desheredados de la fortuna, á los cuales la escasez, la miseria, y por regla general la injusticia, los colocan en la cúspide de resbalado pendiente, conduciéndolos más tarde ó más temprano á encenagarse en el vicio asqueroso y degradante, cuando no al repugnante crimen.

todo cuanto tienda á fomentar la unión de los intereses liberales, todos cuantos sacrificios en este sentido se hagan nos parecerán pocos, en relación con aquellos que deben hacerse en pró de una idea tan noble y elevada.

Dijimos al principio, que el partido conservador arrastraba una existencia enfermiza, y que hubiese muerto por consunción, de no haber surgido la disidencia liberal, de la cual se nutrió hasta adquirir un poco de fuerza y desarrollo.

Pero, como el yugo del cual se nutría no puede seguir proporcionándose, por cuanto desaparece la causa que lo producía, lógico es deducir que su fin se aproxima; y si esto no sucede tal como lo decimos, volverá indudablemente á sus tiempos primitivos, en que necesitaba de algo que lo protegiera ayudándole á vivir, aunque fuese en medio de la más desesperante miseria.

Donde se arrimará en estas para él azarosas circunstancias; quién será el que le preste ayuda; ni lo calculamos, ni nos importa saberlo; pero, á fuer de enemigos leales y sinceros, deploramos de todas veras que por errores, por soberbia y mala dirección, hayan llegado á un extremo tan deplorable.

Y véase de qué manera un solo acontecimiento, para unos viene á ser motivo de luto y desesperación, y para otros de regocijo é inmensa alegría.

El partido liberal democrático, al menos, está de enhorabuena; si por circunstancias especiales los conservadores no están en las mismas condiciones, duélenos en el alma, y desde luego con el corazón y con los mejores deseos, les damos nuestro más sentido pésame.

RAFAEL CARRIÓN.

Octubre 27, 1895.

### ASAMBLEA

Cuando llegamos á la Diputación —dos y media de la tarde—era empresa harto difícil penetrar en el salón de quintas.

Los liberales que habían concurrido al acto, con entusiasmo verdaderamente digno del simpático ideal que representan, llenaban todo el local y aún en los pasillos hacía imposible el tránsito.

Acababa de abrirse la sesión y hacía uso de la palabra, en el momento de llegar nosotros, el presidente señor Vazquez López que recababa opiniones de todos y cada uno de los concurrentes para que, una vez terminado el acto, ninguno de ellos dejase de experimentar la satisfacción profunda de haber cooperado á la realización de una obra grande y trascendental; la de evitar que las leyes democráticas continúen siendo aplicadas con detrimento de su propia esencia por sus más implacables enemigos que fueron siempre los hombres del partido gobernante.

A propuesta del Sr. García Corte fué designada una comisión nominadora que designó el presidente, compuesta de los Sres. Gomez Jaldón, Limón y García Lopez, los cuales propusieron el siguiente Comité que acto seguido fué, por unanimidad, aclamado y proclamado:

#### Presidente honorario

Excmo. Sr. D. Práxedes Mateos Sagasta.

#### Presidente efectivo

D. Manuel Vazquez Lopez.

#### Vicepresidentes

D. José García Corte, D. Antonio Vazquez Zarándieta y D. Antonio García Moreno.

#### Secretarios

D. José Coto y Mazo y D. José Limón Caballero.

#### Vocales

D. Gumersindo Bernal Barragán, D. Francisco Gomez Rull, D. Miguel Cordero García, D. Manuel Vazquez Perez, D. José Fernandez de los Reyes, D. Bernardo Coto Delgado, Don Vicente de la Corte García, D. Nicolás Mata Garrido, D. Fermín de la Sierra, D. Fernando J. Perez Machado, Don Juan Borrero Rodicio, D. Roque Borrero y D. Lázaro Garzón.

Seguidamente hicieron uso de la palabra los Sres. Gomez Jaldón, García Lopez y Vazquez Lopez, cuyos discursos extractamos á continuación con cuanta fidelidad nos lo permitan nuestros ligeros apuntes.

#### GÓMEZ JALDÓN

Me levanto, amigos y correligionarios, á dirigiros la palabra por breves instantes, solicitado por dos ideas: la que se relaciona con el vivo interés que en mi ánimo despierta todo lo que tienda á desarrollar los principios y los prestigios del partido liberal democrático al cual pertenecemos y la de afirmar de manera solemne y una vez más, que la eficacia de esos principios en todas las épocas y en todos los tiempos constituyó sólida garantía de paz y prosperidad en el país y de honradez acrisolada en la dirección de los negocios públicos.

Y mi deseo, deseo ferviente que se enlaza con esos principios y nace en mi alma al calor de aquellas ideas, como nace la luz del foco luminoso de los cielos para romper la bruma de la tierra, es el de que todos los aquí congregados y aquellos que piensan y sienten como nosotros y han de fundir sus aspiraciones con las nuestras en actos más trascendentales para la provincia, aleccionados por la experiencia, fija la vista en el porvenir, demos á conocer por actos sucesivos de virilidad y disciplina, que la opinión del país nos asiste, que nuestros ideales encarnan en los progresos de estos tiempos y que las tempestades que amenazaron nuestra existencia política, han purificado el ambiente que nos rodea, arrastrando las turbiezas acumuladas por la enemiga suerte sobre el espléndido horizonte del partido liberal democrático de Huelva. (Aplausos).

A nuestro ilustre jefe el gran patriota D. Práxedes Mateos Sagasta se debe el espíritu de concordia y fraternidad que en estos momentos reboza de nuestros pechos y á él deberemos la reparación y desagravio que en esta provincia corresponde de derecho al partido liberal, á quien en las amarguras de la desgracia se les negó legítima representación por aquellos que llamándose hombres de gobierno, aprovechaban sus debilidades y sus pasiones y soñaron quizás que aseguraban el imperio eterno de sus hombres y de sus ideas reaccionarias en esta bendita, clásica y fecunda tierra de la libertad y del progreso. (Aplausos).

Harto elocuente para convencer á nuestros adversarios de que su obra demoleadora ha resultado estéril resultando por el contrario reaccionado y más vigoroso que nunca el espíritu político de los liberales y demócratas de Huelva, es

el hermoso espectáculo que en este momento ofrecemos, acudiendo con entusiasmo al llamamiento de nuestro ilustre Jefe á cumplir nuestros deberes de ciudadanos libres, como en todas ocasiones hemos respondido á defender nuestras ideas y nuestros principios en el palenque del sufragio, marcando de manera evidente nuestra influencia en la opinión de esta noble y liberal ciudad.

A esta nos debemos todos con cariño filial y propósito resuelto de engrandecerla y arrancarla de la situación precaria á que la conducen los que ponen sobre la fortuna pública las conveniencias y egoísmos de bandería, porque los partidos políticos se desmoralizan y se disuelven cuando olvidan que el interés de la patria está por encima de todo otro interés colectivo, como se desorganizan los ejércitos cuando se entregan á los excesos de la conquista y rompen por el derecho de la fuerza con los sagrados recuerdos y las tradiciones honradas de los pueblos.

Así como en el orden político el partido liberal onubense ha señalado su paso por las esferas del poder, respetando el derecho de todos con la amplitud y pureza que les consagran nuestras ideas esencialmente democráticas, en el orden administrativo tenemos el derecho de recabar para el mismo el concepto de la más severa regularidad en sus procedimientos y la más intachable honradez en su gestión y sin que por estas afirmaciones, cuya veracidad es notoria, dirija cargo alguno contra nadie, que las responsabilidades en este punto debe recabárlas la opinión y en boca nuestra parecerían apasionados ataques; es necesario que nuestros amigos tengan en cuenta que la representación que se les encomienda en las esferas de la administración pública, lleva vinculados los prestigios del partido, ante el cual responderán en su día del cumplimiento de su deber.

No pretendo dar á mis palabras otro valor que el que dais vosotros á vuestros propios sentimientos.

Son la expresiva manifestación de mi voluntad y de la vuestra y al recordar aquí que un sólo pensamiento nos conduce á realizar este acto, génesis de nuestra reorganización política, se levanta en mi memoria el recuerdo de las gloriosas tradiciones de nuestro partido, y en mi corazón la esperanza de ver reverdecidos aquellos laureles ganados noblemente en esta tierra bendita, en que el amor á la libertad se confunde con el amor á la patria. (Aplausos).

Alentado con aquel recuerdo y esta esperanza, siento en mi pecho el entusiasmo de otros tiempos, sin que pesen sobre mi espíritu los quebrantos del pasado, y es que las ideas democráticas no envejecen jamás, como no envejece el aire que circula por nuestros pulmones, ni el sol que da vida y calor á la naturaleza, y así me explico que estas palabras mías despierten manifestaciones de alegría lo mismo en aquellos de vosotros veteranos de la política, honra y pres de nuestro partido, en que el rudo combate de la vida no ha dominado vuestras energías, que en esa juventud brillante que viene á compartir con nosotros los azares de una lucha noble y leal en bien del país y de las instituciones y á la que doy la bienvenida con toda la efusión de mi alma.

Sean bien venidos entre nosotros, cuantos en este momento comparten con los nuestros sus entusiasmos al saber dar la santa enseña de la libertad y de la democracia.

Habíamos dado por muertos nuestros tradicionales y constantes enemigos; pero de hoy más pueden tener el convencimiento de que nosotros no moriremos mientras no falten el cielo y la tierra y vivan las libertades que inspiran nues-

tros esfuerzos y constituyeron siempre nuestra invencible arma de combate.

Concluyo señores y amigos míos, proponiendo un mensaje de adhesión incondicional del partido liberal-democrático de Huelva á nuestro ilustre Jefe el Excmo. Sr. D. Práxedes Mateos Sagasta. He dicho.

#### GARCÍA LÓPEZ

Créome obligado á dirigiros tan solo cuatro palabras, puesto que ni soy orador ni es esta ocasión propicia para pronunciar grandes discursos.

Debo ante todo, en nombre del partido liberal dar las gracias más expresivas á los que habeis acudido solícitos y como un solo hombre á este nuestro llamamiento, á los demócratas que venís á evidenciar que hoy vive nuestro partido como en sus mejores tiempos, y saludar con toda la efusión de mi alma á los representantes de la prensa cuya presencia nos honra y que tanto han combatido contra cuanto nosotros combatimos, contra la inmoralidad política y administrativa tan desarrollada en esta infeliz localidad desde que los conservadores se hicieron cargo de las riendas del Gobierno.

Antes de entrar en otras consideraciones envío, desde el fondo de mi alma, un recuerdo cariñoso al anterior presidente del Comité, alejado hoy de nosotros por circunstancias que no son de este lugar, pero cuyo corazón está y estará siempre á nuestro lado. Me refiero á D. Rafael la Corte, al hombre honrado de que tan grata memoria conserva nuestro partido, cuyas virtudes resultaron siempre en cuantos cargos ha desempeñado y el cual es y será liberal mientras exista.

El partido liberal á quien algunos han extendido la papeleta de defunción, vive aún fuerte y unido porque esta población es liberal y democrática; porque con nuestro suelo parece que la Naturaleza confeccionó cuantos principios sustentan nuestro partido.

El partido liberal, por razones que ninguno de vosotros desconoceis, ha estado un poco de tiempo dividido, aun cuando no por hondas disensiones sino tan solo por ligeras cuestiones de procedimiento que para bien de todos han concluido y hoy nos reunimos aquí para dar al olvido todo motivo de disidencia, para hacer por el pueblo y el partido todo cuanto nos sea dable.

El partido liberal debe marchar siempre compacto y unido porque, es lo mismo que el sol que calienta y vivifica siempre que sale y hay siempre que demostrar lo que es, y lo que significa, y hoy más que nunca, que atravesamos un periodo harto difícil y se precisa la unión para luchar por el bien del partido y el bien de Huelva. (Aplausos).

Yo os aconsejo la unión porque tengo la evidencia de que con disciplina y con lealtad se puede ir á todas partes.

Y antes de terminar envío un saludo entusiasta y cariñoso á nuestro valiente Ejército, á la Marina que sufre hoy las inclemencias del clima y de la campaña, luchando y venciendo siempre, en el pedazo de España cuyo descubridor partió de Huelva para emprender su arriesgado y gloriosísimo viaje; y hago extensivo este entusiasta saludo al ilustre general Martínez Campos.

¡Viva Huelva! ¡Viva el Ejército español!

#### VAZQUEZ LOPEZ

D. Manuel Vazquez López, el venerable y consecuente demócrata, recién elegido con general aplauso presidente del Comité local, levantóse acto seguido con emoción visible ante las grandezas del acto y satisfacción al mismo tiempo por la confianza que en él se depositaba la representación del partido liberal.

Al levantarme de nuevo—dijo—para

cerrar la sesión, cúpleme antes daros las gracias por la designación con que me honrais para el cargo de presidente del Comité local.

No sé si aún tendré fuerzas para concurrir al gran partido que hoy nace á una nueva vida, á la lucha contra el enemigo común, ese enemigo que, para mí, ha sido siempre el partido conservador con el cual he luchado y lucharé mientras aliente.

Los buenos siempre, señores, se abren camino y, á pesar de que pueda tachármese de inmodesto, yo creo que aquí los buenos somos nosotros.

No hay que pensar para nada en lo pasado, que, de hoy más, se halla borrado como con una esponja. Del pasado, señores, solo debe quedarnos el recuerdo, el cual me hace significar en este acto que yo siempre he defendido la libertad contra el oscurantismo al cual he combatido, combatido y combatiré con todas mis energías, al lado siempre del partido liberal que me honra en este momento con la distinción más alta que yo pude imaginar.

Reconozco mi absoluta incapacidad para tan difícil cargo: no tengo facultades para desempeñar tan alto puesto y si lo acepto es tan solo porque ustedes me lo dan.

Llevo 45 años al lado de la democracia y esta idea morirá conmigo, el más humilde soldado del partido liberal en cuyas filas milito y desde las que con mis ya débiles fuerzas lucharé siempre por la defensa de nuestras instituciones y de nuestros ideales. (Aplausos).

Para ello cuento con vuestra valiosa cooperación, seguro de que, con ella, no será empresa la mía de dudoso ni aun tan siquiera de difícil éxito.

**CONCLUSIÓN**

El consecuente demócrata D. Antonio Tello hizo un cumplido y justísimo elogio de las dotes personales y políticas que adornan al Sr. Vazquez Lopez y á sus instancias se concedió un voto de gracias á la Comisión reorganizadora.

Terminado el acto, todos los concurrentes á la Asamblea, unas 500 personas próximamente, acompañaron á su domicilio al digno presidente del Comité local, en manifestación pacífica de simpatía y de beneplácito por su nombramiento.

**TELEGRAMA**

La Comisión organizadora ha dirigido al ilustre jefe del partido liberal un telegrama dándole cuenta del resultado brillante de la reunión y de la designación del Comité local.

**Las elecciones en Cortegana**

Bajo este epígrafe ha publicado nuestro apreciable y valiente colega *La Justicia*, de Madrid, el notable artículo que publicamos á continuación, agradeciendo á aquél tan distinguido compañero el acto de justicia que realiza cooperando con su valioso esfuerzo á la defensa de un pueblo atropellado y escarnecido en multitud de ocasiones por el brutal caciquismo que allí autoriza y ampara el partido gobernante.

**"Atropellos y demasías"**

En EL ALCANCE de Huelva leen los la serie de atropellos que con descaro inaudito han sido ejecutados por estos conservadores, dejados de la mano de Dios, con motivo de las elecciones verificadas en el pueblo de Cortegana.

Mucho malo habíamos visto en asuntos de elecciones, pero lo ocurrido en dicho pueblo raya en lo verdaderamente escandaloso, y demuestra de modo evidente que el Gobierno menosprecia al país, que para desgracia de éste gobierno, y que sin escrúpulo alguno se encuentra decidido á promover conflictos, conculcando las leyes que nos rigen, abusando de la prudencia y nobleza de un pueblo entero.

En primer lugar, los colegios, en vez de abrirse á las ocho de la mañana, lo fueron á las nueve, dándose el caso de que el tercer elector que fué á emitir su sufragio, se encontró le correspondía el número ciento y pico en la lista de votantes. Tampoco se consintió á los Notarios que levantaran acta, contestándoseles con frases como la siguiente: *Ya está usted aquí de más.*

Tan sólo pudo levantarse una por el Notario D. José María de Dios, referente á lo ocurrido en el colegio de la sección primera, distrito primero. La expresada

acta notarial pudo extenderse, gracias á situarse el notario en un comedor que daba frente á la sala donde se hallaba constituida la mesa. Manifiesta el encargado de la fe pública, entre otras cosas, que no pudo penetrar en la sala del colegio por impedírselo la fuerza armada, y que habiendo hecho pasar un oficio al presidente de la Mesa, se le devolvió con nota al margen, en la que se le manifestaba se le desconocía como Notario, y si solo como republicano, no logrando su propósito de situarse dentro del local á ejercer sus funciones, á pesar de hacer entrega al presidente de la certificación expedida á su instancia y mediante proveído del Juzgado, á fin de que se le respetara en sus funciones notariales.

También hubo de arrojar á los electores á la calle impidiéndoles emitir sus votos, con la graciosa razón de que *ya habían votado el día antes*; y queriendo el público presenciar el recuento de las papeletas, no verificado á las seis de la tarde, cuando por la ley debe realizarse á las cuatro, en los colegios donde no pudo echárselos fuera del local, los mismos presidentes rompieron las urnas, dándose por verificadas las elecciones.

Creemos no pueda darse mayor cúmulo de falsedades, atropellos y conculcaciones de la ley y del derecho. Jamás podíamos figurarnos que á tal extremo pudiera llevarse el cinismo y la falta de prudencia. Nunca podíamos figurarnos que un Gobierno, que tantos problemas de suma importancia tiene pendientes de resolución, y que tan divorciado se halla de la opinión pública, se atreviera á retar al país de modo tan descarado, concediera mayor interés y cuidado á una elección parcial que al deber en que está de arbitrar los medios para la terminación de la guerra de Cuba y para desahogar un poco la Hacienda nacional.

La población de Cortegana protestó por medio de una manifestación de estos abusos y atropellos, y de que el resultado de la elección no era la expresión de la voluntad del pueblo, y ante esta protesta tan ordenada como enérgica, dispuso el alcalde nuevas arbitrariedades dictando prisiones, tan inmotivadas que tuvo que excusarse.

¿Qué hará el señor ministro de la Gobernación en vista de unas elecciones verificadas de este modo? Lo menos que debe hacer es declararlas nulas y ensenar á los tribunales desde la primera autoridad local hasta los interventores de las mesas, por desacato á las leyes, abuso de autoridad é imprudencia temeraria, provocando conflictos.

El pueblo de Cortegana debe seguir unido y compacto para que en las nuevas elecciones venza la justicia y la ley al caciquismo que allí impera y que por todas partes nos invade y denigra.»

**LO DE CUBA**

**INSURRECTOS AUDAACES.—ATAQUE A UNOS FORTINES.—SE RECHAZA EL ATAQUE.**

Los rebeldes, lejos de amilanarse con el envío de refuerzos á las tropas leales, y con el repetido anuncio de impulso activo á las operaciones de la guerra, lejos de retraerse y operar en aquellos territorios que les son más afectos y están peor guarnecidos, aumentan en audacias, se internan en la provincia de Matanzas y se dirigen á la de la Habana.

En la madrugada del domingo último doscientos insurrectos intentaron pasar el río Canimar con dicho propósito.

El paso del río está defendido por varios fortines.

Los doscientos separatistas atacaron los fortines que hay á legua y media de la población de Matanzas.

Fuerzas del regimiento de María Cristina, al mando del capitán D. Luis Fontán Santamarina, rechazaron el ataque, impidiendo á los insurrectos el paso del río Canimar.

En la refriega quedó prisionero un separatista.

**EL CABECILLA ¡CLOTILDE!—PUEBLO INCENDIADO.**

A los «yankées» que para cubrir sus ambiciosos proyectos, hablan de beligerancia, fundada en que el ejército salvador es un ejército regular, con procedimientos y modos de hacer la guerra iguales en todo á los de cualquier nación civilizada, les interesa conocer para que siquiera tengan el pudor del silen-

cio, las hazañas llevadas á cabo por los insurrectos en Hato Nuevo.

El miércoles, una partida numerosa, mandada por el cabecilla Clotilde García, atacó la estación de dicho pueblo.

Comenzaron los rebeldes por incendiaria. é hicieron lo propio con 27 casas del poblado,

Un sargento y 12 soldados que guarnecían el fortín de Hato Nuevo hicieron fuego sobre el enemigo, consiguiendo rechazarle; pero no pudieron impedir el incendio. El pueblo quedó casi en totalidad destruido.

A consecuencia del tiroteo murió la señorita doña Saturnina Rivero, que moraba en uno de los edificios quemados.

Murió también un vecino del poblado y resultó gravemente herido un guardia municipal.

Al retirarse los insurrectos dejaron en poder de los soldados un herido.

Entre los edificios incendiados se halla la iglesia.

De los excesos cometidos puede formarse aproximada idea por el siguiente hecho.

Un grupo de la partida se dirigió á un lavadero, del que huyeron las gentes sobrecogidas del pánico.

Pero una pobre muchacha que no tuvo tiempo para huir con las demás, pagó con su vida aquella falta de precipitación.

Los feroces rebeldes le dieron alcance, la ultrajaron y la mataron, abandonando allí su cadáver.

**LA DINAMITA.—MAS BANDALISMOS.**

La guarnición del fuerte de Sabana Nueva, en el Camaguey, observó que había un montón de piedras en línea recta sobre una alcantarilla próxima.

Suponiendo era obra de los rebeldes practicaron un reconocimiento removiendo las piedras.

En aquel momento hizo explosión una bomba de dinamita, que había colocado debajo.

Las piedras salieron como disparadas por arma de fuego, á gran distancia.

Una de ellas alcanzó á un soldado hirriéndole muy gravemente.

También resultaron heridos, aunque de menos gravedad, otros soldados de la guarnición del fuerte.

No se vió á ningún insurrecto.

**SULFATO DE COBRE**

De la Compañía de Rio Tinto Limited

Unicos representantes para la venta:

**TOMAS MORRISON Y C.<sup>A</sup>**  
HUELVA

**Café América**

CONCEPCION 8, HUELVA

En este nuevo establecimiento se expende rico café y excelentes bebidas de todas clases.

Sala de billares y Restaurant

Plato del día.—Especialidad en emparedados.—Cenas diarias á la lista, por raciones y medias raciones.

Pescado frito al estilo de los puertos y conservas de todas clases.

CONCEPCION 8, HUELVA

**ANASTASIO BARRERO**

TETUAN, NUM. 13

En este acreditado establecimiento acaba de recibirse la rica manteca de Hamburgo, marca Brun y está al llegar una partida de rico queso de bola y plato.

Damas está recomendación ninguna porque de todos es conocido que el lema de esta casa es vender barato y dejar que digan.

En garbanzas de Castilla no hay quien le compita.

TETUAN, 13

**Información local**

IMPORTANTE

Con objeto de evitar la acumulación de trabajos en las oficinas de esta administración y facilitar los medios de suscripción á nuestro periódico, remitiremos gratis EL ALCANCE á cuantos lo soliciten hasta fin de mes, contando entre el número de nuestros abonados á todos aquellos que no devuelvan el periódico antes del día 1.º de Noviembre.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA DE LA CAPITAL.

Para no interrumpir el actual tri-

mestre, y teniendo establecido esta empresa el pago anticipado de las suscripciones, se ruega encarecidamente á los señores suscriptores se sirvan tener la bondad de pagar, los unos el importe que están adeudando, y los otros el trimestre anticipado de Noviembre á fin de Enero próximos, para antes de terminar el mes corriente. Para ello basta con que á los valores acompañen una faja.

Esta noche hemos tenido el gusto de recibir en esta Redacción la visita de nuestros queridísimos amigos de Cortegana los señores D. Antonio Romero y Romero, D. Santiago Martín Delicado, D. Antonio Romero Sánchez, D. Manuel León García y D. Rafael Vázquez González de Aroche.

Dichos señores han venido á esta capital con el exclusivo objeto de saludarnos en nombre de Cortegana y felicitarnos por la campaña que en favor de dicho pueblo venimos sosteniendo.

Aunque no sintiéramos estos estímulos, las felicitaciones que diariamente se nos dirijen con este motivo serían suficientes para animarnos y para que con nuevas energías prosigamos la ingrata labor comenzada.

Ya vamos consiguiendo que la provincia conozca á los individuos que infestan el ambiente que respiramos.

Ayer quedó terminada la concentración en la zona de esta provincia de los reclutas del contingente de Ultramar, pertenecientes al reemplazo de este año, habiéndose distribuido entre los cuerpos que se expresan:

- Al regimiento infantería de Castilla, 117.
- Al de Cuenca, 1.
- Al de León, 63.
- Al batallón de Cazadores de Manila, 220.
- Al distrito de Puerto Rico, 26.
- Al de Filipinas, 12.

De dicha fuerza solamente marchan para incorporar los 63 de León, para recibir instrucción, y los 15 de Puerto Rico, que se ha dispuesto se embarquen por real orden telegráfica del 26 de actual, regresando los demás á sus hogares, hasta que sean llamados nuevamente.

**MATADERO DE CERDOS DE SEVILLA.**—Dia 27.—Existencia anterior, 416.—Entradas en este día, 103.—Total, 519.

Han salido para el consumo, 82.—De tránsito, 10.—Quedan para el inmediato día, 234.

Los cerdos vendidos han pesado 9.592 y 1/2 kilogramos.

Precios por pesetas, de 1'05 á 1'10.

Los reclutas destinados á Puerto Rico saldrán hoy en el tren correo con dirección á Cádiz, y los del regimiento de León marcharán en el de las cuatro de la tarde.

El «Boletín Oficial» de ayer contiene lo siguiente:

Continuación del reglamento para la ejecución de la ley de pesas y medidas de 8 de Julio de 1892.

Anuncio de la segunda subasta de la caza menor del monte del Corcho (sin los Puntales) de los propios de Gibraltar.

Cuenta del primer trimestre del presente año económico, de la Administración que la Junta de Obras del Puerto publica con arreglo al artículo 37 del reglamento.

Delegación de Hacienda.—Relación de las inscripciones expedidas por la Dirección general de la Deuda á favor de las corporaciones civiles de esta provincia.

Dos anuncios de subastas de los Juzgados de Aracena y La Palma.

Hoy saldrá para Rio-Tinto el Administrador de Hacienda de esta provincia, don Juan A. Magaña, con objeto de instruir expediente sobre una denuncia presentada en esta Delegación, sobre defraudación al Estado, cometida por la Compañía que explota aquellas minas.

El ministro de la Guerra ha dictado una circular dan lo instrucciones á los nuevos gobernadores militares y concediéndoles iguales preeminencias que tuvieron antes.

Anoche celebróse en el teatro Colón la función anunciada. Los aficionados y artistas que en ella

tomaron parte, estuvieron muy discretos en el desempeño de sus papeles.

**Sección comercial**

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE LOS

**Sres. Bernard y Compañía**

JUAN DE MENA, 3, MADRID

Cambios

Bolsa del día 24 Octubre 189.

MADRID

4 por 100 interior fin corriente	68'70
» Contado	68'65
4 por 100 exterior contado	78'70
Acciones Banco España	392
4 por 100 amortizable contado	81'20
Acciones Compañía Tabacos	191
Cuba de 1886	99'25
» de 1890	87'00
Cheque sobre París	16'80
Cheque sobre Londres	17'15

PARIS

3 por 100 exterior español	67'56
5 por 100 renta francesa	100'60
3 por 100 italiano	89'50
Turco (1 por 100)	25'55
F. C. Zaragoza	136
Nortes	97
Portugués (1 por 100)	27'31
Banco Otomano	727
Rio-Tinto	481
De Beers (diamantes)	648
Robinson oro	270
Ferreira id.	645
Simmer etc. Jack id.	000
Randfontein id.	93
Langlaagte id.	000
Goldfields	000
Transval id.	000
Durban	000

Representante en esta para toda clase de operaciones Bursátiles, D. Manuel Carbonell, corredor de comercio, calle Sevilla, 33.

**Crónica parisien**

*La victoria.—Nuestras crónicas.—La campaña gorda.—Las memorias de Rochefort.—Velocipedia—Teatro y libros.*

¡Todo júbilo es hoy la grande Francia! pudiéramos decir, parodiando al poeta, para comenzar nuestra crónica decenal.

Y, en efecto, motivos tienen los franceses para estar contentos y aún casi para enorgullecerse de su prevista victoria, que viene á engrandecer aún más el imperio colonial de nuestra nación hermana.

*Post nubila pliebus*; aquel anhelo que hacia agonizar de intranquilidad el corazón de los buenos patriotas, ha cesado desde el momento en que los cablegramas anunciaron al mundo entero que la bandera tricolor ondeaba victoriosa en el palacio real de Tananarive.

Las luchas entre hovas y franceses han tenido satisfactorio fin; alegrémonos como de cosa propia y felicitemos á los valientes soldados que manda el general Duchesne.

Cuanto á los resultados ulteriores de la empresa, anejió ó protectorado, poco importan hoy por hoy, toda vez que lo esencial era poseer netamente la fuerza moral que reconoce el vencido en el vencedor.

Lo más importante era demostrar al mundo que los soldados franceses saben hacer respetar sus derechos sobre los malgaches y otras castas en el islote del Océano Indico.

Y eso, se ha conseguido en Madagascar.

¡Gloria, pues, al ejército francés!

\*\*\*

Como nuestro propósito estaba fijado al empezar nuestras crónicas hace ya más de seis meses, nunca tuvo en ellas una plaza por mínima que sea la política parcial ó interesada y si, alguna vez de asuntos políticos hemos hablado, lo hemos hecho así como de pasada y en el sentido más general que puedo imaginarse.

Las bellas artes y la literatura; los sucesos del día que tengan un interés verdadero; los sports higiénicos y agradables; la vida del teatro y del boulevard todo eso eso ha sido y será el tema preferido de nuestras crónicas parisienas.

En el relato de la vida parisien nos ha guiado siempre un sentimiento de lealtad y de franqueza que ha servido para suplir nuestra escasa inteligencia

y, la más palpable demostración de ello, pudieran darla los 457 periódicos de España y América que se dignan honrar nuestro nombre con la publicación de tan humildes artículos como nosotros les enviamos.

¿Qué hacer para seguir mereciendo sus favores? Continuar nuestro camino, seguir nuestro lema de lealtad y honradez periodística y procurar introducir cuantas mejoras nos pueda sugerir nuestra pobre imaginación.

A todo enviamos nuestro más profundo agradecimiento, y rogamos á todos nos indiquen aquellas mejoras que, siendo factibles, puedan interesar á sus lectores.

Un espectáculo que no sucede con frecuencia en París, ha tenido lugar estos días. Nos referimos á la colocación en la iglesia del Corazón de Jesús, de la inmensa campana la *Savoyarde*, cuyo peso es de 25.000 kilogramos y que desde lo alto de Montmartre recordará con su potente voz á los fieles católicos sus deberes religiosos.

Esa inmensa lengua de bronce puede figurar con justicia entre las campanas célebres de Moscú y de Toledo.

¡Es un consuelo ver como aún queda un resto de fé entre el torbellino agitado de la vida moderna!

¡Dichosos los que creen!

*Le Jour* es un periódico á la moda y genuinamente parisién. Ultimamente ha levantado, una polvareda enorme con la publicación de las cartas íntimas que el general de Galliffiet escribió hace unos 15 años al presunto jefe de Estado Gambetta.

Hoy, el mismo diorio, dá principio á la publicación de las memorias de Rochefort que, más que del insigne revolucionario serán la historia desnuda de atavios encubridores de los hombres célebres que han vivido en el último medio siglo.

Si Rochefort quiere contarnos todo cuanto sabe y ha visto, desde que era un humilde empleado del Ayuntamiento hasta su entrada triunfal en París de vuelta de Londres, el folletín de *Le Jour* será necesariamente un manantial de discusiones, de polémicas acerbar y acaso de duelos.

La carrera del ilustre escritor no tiene precedentes y acaso, acaso pudiera comparársela con otro que allá en el primer tercio del siglo actual dió bastante ruido y, que hoy está casi olvidado. Aludimos el *trabajador* Paul-Louis Courier.

Todo cambia, todo se tergiversa; es la ley de la vida.

El progreso de la velocipedia es tan rápido, sus conquistas van tan á prisa, que para emplear una frase apropiada podemos decir que marchan á paso de bicicleta.

En efecto, hace tres ó cuatro años, un desencadenamiento general de periodistas y hombres de mundo, una ventisca de discusiones científicas intentaban

evitar lo inevitable; pero todos los tractores han sido arrollados por el vertiginoso neumático.

Dejando aparte las alarmantes y aún no justificadas noticias que circulan sobre la grave enfermedad de León XIII, digamos cuatro palabras acerca de la vida teatral en el últimos diez días:

«Les complices», en «Nouveautés», y Louis XVII en el Odeón; he ahí las novedades de la decena.

La primera es una comedia en tres actos, la que Grosclande y Donay han hecho un verdadero derroche de ingenio y de chispeantes escenas, muy aplaudidas por el público.

La segunda, es un enigma en un acto, original de Paul Ginesty y de Charles Sansón que no por ser pequeña en dimensiones deja de ser grande en méritos literarios.

Algo debiéramos decir de literatura; pero acusaremos recibida de España: «Los Amantes de Tolosa», por Menendez Orta y los «Bocetos Vulgares» de Valera García.

De ambas hablaremos en nuestras próximas crónicas, pues esta se acaba para bien de nuestros lectores.

ANTONIO AMBROA.

París 20 Octubre 1895.

## EL AYUNTAMIENTO Y LA CLASE OBRERA

Tal vez se nos tache de pesimistas por las consideraciones que hemos de hacer; pero nos impulsa un móvil que obedece á ese sentimiento innato en nosotros de consagrar nuestros desvelos en pró de las clases desamparadas.

Por una de esas circunstancias creadas fuera de la voluntad de los hombres, puede en Huelva dominar difícil situación, dentro de la cual nos es permitido vislumbrar una grande calamidad acompañada de imponente y general miseria.

Dios quiera que nuestras predicciones no lleguen á realizarse; pero si así no fuera, el Ayuntamiento mejor aun que nosotros debe conocer el estado en que se encuentran ciertas clases, y seguros estamos que si con reflexiva calma analiza las consecuencias, traer pudiera cierta indiferencia en el remedio de los males que pudieran sobrevenir, la intranquilidad vendría á apoderarse de los medios constitutivos de aquel organismo, puesto que nada puede infundir mayor temor que un pueblo falto de trabajo y entregado por lo tanto á luchar por la vida á la cual todo individuo tiene perfectísimo derecho.

La época en que estamos es de esas señaladas para el empleo de grandes sacrificios, pues nadie duda que efec-

tos de los rigores del invierno muchísimos braceros quedan sin trabajo, cesando por consiguiente esa vida activa que por lo regular hay en la estación de verano, y para que el obrero en medio de su abandono no dirija sus miradas hácia objetos contrarios á toda normalidad, preciso se hace que, no solo el Ayuntamiento emplee todos los medios y actividades en pró de las clases trabajadoras, sino que es, que es necesario también aumenten sus fuerzas los particulares pudientes, desprendiéndose de lo mucho que le sobra, siquiera sea rindiendo tributo de conservación, propia hasta en los mismos seres irracionales.

No hay que formarse ilusiones; porque á veces bajo los pliegues del vestido de una bien ataviada dama se encuentra la miseria envuelta entre los riquísimos terciopelos.

El obrero sabemos todos que vive en sociedad tal cual es, sus harapos denuncian el verdadero estado en que se encuentra, haciéndose acreedor á las mayores consideraciones porque por toda ambición siente la necesidad del trabajo; el Ayuntamiento es el primero en atender sus justas quejas adelantando las obras públicas en provecho de estos.

Comprendemos que no todo ha de depender de la iniciativa de la Corporación municipal, se hace preciso que el Estado y Diputación provincial procuren tener estudiados algunos proyectos de obras públicas, para cuando llegue el tiempo que por causa de los excesivos frios se paralicen los trabajos de edificación de particulares ú por otras causas se tenga preparado trabajo á la clase obrera, falta de recursos y medios para librar la subsistencia, y obligada á la inacción forzosa.

La precaución nunca es excesiva, teniendo en cuenta que la situación de la clase jornalera nunca es desahogada á causa del escaso jornal que ahora tiene, no permitiéndole llevar á cabo ahorros que podran ser es muy convenientes para hacer frente á situaciones angustiosas.

Ya lo hemos dicho, á la Diputación toca tomar una gran parte en el asunto; pero nadie ignora que el municipio está en primer término á contrariar el conflicto que pudiera sobrevenir reservando como parte secundaria en el empleo de sacrificios al desahogado contribuyente, modo único de evitar el que el derecho á la vida, establecido como legal principio venga á formarse en son de protesta tumultuaria.

FRAY MIOPE.

## Servicio Telegráfico Particular y Exclusivo de "El Alcance,"

SORTEO PARA CUBA

Madrid 26, 9:30 n.

Se ha celebrado un sorteo de 50 comandantes con destino al ejército de Cuba.

UNA OPINION

D. Venancio Gonzalez opina que es muy extraño que el Gobierno no piense en la gravedad que envuelve el hecho de permanecer sin Cortes en las actuales circunstancias.

Elogia la conducta actual de la minoría y dice que el partido liberal debe alejar de toda complicidad en los actos del Gobierno.

Manjón

## ADVERTENCIA

A causa del violentísimo temporal reinante, encuéntrase interrumpidas las líneas telegráficas, por lo que, á la hora de cerrar esta edición, cuatro de la madrugada, no hemos recibido ningún despacho de los que nuestro diligente corresponsal acostumbra á transmitir.

## OBLIGACIONISTAS

DE LA CASA DE OSUNA

ADMINISTRACIÓN DE GIRRALBÓN

SUBASTA

El día tres de Noviembre próximo, á la una de la tarde y en la casa morada del que suscribe, sita en esta villa de Aracena, calle Real número 2, tendrá lugar ante Notario, la subasta de arriendo, por cinco años, de los pastos, bellota y labor de la dehesa de la Garzona, término de Gibrálbón, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Administración.

Aracena 18 de Octubre de 1895.—El Administrador, Rafael Villechenous.

## OBLIGACIONISTAS

DE LA CASA DE OSUNA

ADMINISTRACIÓN DE GIBRALBÓN

SUBASTA

El día 3 de Noviembre próximo, á las doce de la mañana y en la casa morada del que suscribe, sita en esta villa de Aracena, calle Real número 2, tendrá lugar ante Notario, la subasta de arriendo por seis años, de los pastos, fruto de piñón y derecho de siembra en la dehesa de San Miguel, término de Cartaya, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Administración.

Aracena 18 de Octubre de 1895.—El Administrador, Rafael Villechenous.

Se arrienda una bonita y espaciosa casa rodeada de jardín con agua de Peguerilla, labadros, baño marquesina, dos salas con alcobas, comedor, dos cuartos, espaciosa cocina con grifos, cuadra, pajar, palomar y gallinero, situada en la línea de Sevilla, junto á San Cristóbal. Dan razón calle Tetuán 8, sombrerería.

## Relojería Española

Palacio, 5.—Huelva

Composiciones de toda clase de relojes, incluso los de Torre, con perfección y economía. Se empapanan relojes como traídos de fábrica. Se hacen y componen toda clase de alhajas. Se doran y platean todos los metales al fuego, y al galvanismo. Los trabajos de esta casa se garantizan un año.

## CARLOS GUERVOS PROFESOR PIANISTA

Da lecciones á domicilio. Se afinan pianos. Dirigirse á la

## CARRETERA ODIEL

FRONTE AL INSTITUTO

## Al "Boletín Metereológico,"

El que desee suscribirse puede hacerlo por medio de su corresponsal don Benigno Montes León, calle Mendez Nuñez, en esta capital.

La suscripción por un año cuesta 6 pesetas.

## Bazar de muebles de todas clases

## Bernardo Coto

Concepción, 5. Huelva

Camas de hierro y madera.—Lampistería objetos de fantasía.—Gran surtido en sillería.—Artículos para viaje y otros varios.—Colchones y catres metálicos de todas clases.—Es el que más surtido tiene y el que en mejores condiciones vende por hacer todas sus compras al contado.

## SE VENDE

una buena máquina de vapor, vertical, de diez caballos la caldera, y de siete el movimiento.

Calle del Puerto, 31, informarán

## Chocolates Jaime Boix

REGALO á los consumidores de mis chocolates, consistente en unas muñecas ó piquenitas cromo-litografías con sus correspondientes vestidos y sombreros que se pueden vestir y formar un juguete novedad, por la variedad de colecciones que se pueden reunir.

En las tiendas de ultramarinos que más abajo se citan, donde se expenden dichos chocolates, habrá un cartel anuncio expuesto, para que el público se entere y lo pueda apreciar mejor.

De venta en casa de los Sres. D. Victoriano Ciordia (Las Colonias), calle Concepción; don Juan J. Navarro, calle Palacio; D. Manuel Dominguez Romero, calle Palacio; D. Pio Gutierrez, calle Sagasta; D. Francisco Pérez Borrero, calle Sagasta; D. Manuel Monis, calle Marina; D. Anastasio Barrero, calle Tetuan; don Francisco López, calles Monasterio y Odiel; don Mariano Torres, calle Monasterio y Odiel, y don Victoriano Calleja, calle Rascon; doña Purificación García Nevado, calle Sagasta y D. Francisco Gutierrez, calle Rascon.

Representante en esta plaza, Don Hipólito Mezquita y Diaz, Saités 2.

Tip.—de LA CRÓNICA, Bocas, 2

ese paraíso que se llama América del Sur, Andrés era dueño de grandes riquezas.

No estaba fatigado, porque era una organización privilegiada; pero quiso cambiar de vida.

Nada le quedaba que ver. Conocía la civilización, las costumbres, las leyes, las creencias religiosas, las grandezas y los vicios de todas las razas, de todos los pueblos.

No tenía que cerrar los ojos y dejar que su imaginación volase, y veía el mundo como si lo tuviese en la mano.

¿Por qué no había de disfrutar de las dulzuras de la vida de los pueblos civilizados?

Además, pensaba en su patria, que es una madre á la que jamás se olvida, y su corazón sentía también la necesidad de afecciones de ternura.

Todo lo había visto, lo conocía todo, menos los goces de la familia.

Recordaba á sus padres y la vida modesta, dulce y tranquila de su niñez, y el llanto se escapaba de sus ojos.

¿Quién hubiera creído que los recuerdos de ternura hiciesen llorar á un hombre que tantas veces, con fria serenidad y la sonrisa en los labios, había arrostrado la muerte?

Dos años estuvo Saavedra reflexionando, calculando y trazando su nuevo plan de vida.

Ya había trabajado, ya había hecho cuanto puede hacer un hombre, y su conciencia estaba tranquila.

Si poseía una fortuna fabulosa, había tenido que ganarla á costa de grandes sacrificios.

—¡A mi patria!—exclamó al fin.

Y volvió á España.

El que tiene mucho dinero se da pronto á conocer y encuentra de par en par todas las puertas.

No había nadie que guardara ni siquiera recuerdo confuso del pobre huérfano Andrés; pero el señor de Saavedra, el potentado, tuvo bien pronto más amigos de los que necesitaba y quería. Por supuesto, amistades como todas, la amistad de la palabra, no la del corazón.

Andrés se estableció con lujo, por

empresa tan hábil y reservadamente que nadie supo lo que hacía.

No bastante su trabajo, necesitaba auxiliares, y los buscó, retribuyéndolos con largueza. Así fué organizando una verdadera policía, que llegó al último grado de la perfección, resultando que Saavedra fuese, sin querer, un hombre temible porque contaba con medios muy poderosos para cometer toda clase de abusos.

No hacia tal, porque tenía el freno de su conciencia escrupulosa y limpia, se lo estorbaba la nobleza de sus sentimientos, y además todo su orgullo lo fundaba ser como una Providencia de los desgraciados.

Cerca de dos años hacia que se encontraba en Madrid.

Si todo el mundo abia que don Pedro Melendez había perdido grandes sumas en ese centro de mentiras, de farsa y de inmoralidad que se llama Bolsa, ¿cómo había de ignorarlo Saavedra, cuya inteligencia y activa policía se encontraba en todas partes?

En pocas horas no falta poner en clara una ciudad. ¿Por qué se interesaba

# Pectoral de Cereza del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Gargarillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

**PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.**  
Preparado por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

## EL ALCANCE

UNO POPULAR, POLITICO Y DE INFORMACION  
DOS EDICIONES DIARIAS  
En la imprenta de este periódico, Bocas 2, se hacen toda clase de trabajos tipográficos, á precios arreglados

## Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA  
A PRIMAS FIJAS  
Domicilio en Barcelona: ANCHA 64

CAPITAL DE GARANTIA: 10.000.000 DE PTAS.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1894, 98.517.284'28.  
Siniestros pagados hasta la fecha, 4.103.914'58 pesetas.  
En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.  
Inspector en Andalucía y Extremadura, D. Manuel Macías.—Subinspector, D. Miguel Pimentel.—Agentes, D. Pedro Vico, D. Sebastian Viera, D. José María Aguilar y D. Julio Gonzales.

Delegacion en Huelva, calle del Puerto. núm. 25

## Posada del Peine

MADRID

Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta del Sol y de la Central de Correos y Telégrafos y á 20 de la Plaza Mayor.

Hospedajes desde una peseta

Edificio modelo ha poco reconstruido con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rígida administración y moralidad; proporcionan seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio, incluso en el comedor. Merece visitarse para apreciar bien su importancia.  
No farse de nadie, esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, y como distintivo especial, hay un magnífico reloj de torre en su fachada principal.

### ¡La última y más práctica invención!

Todos son capaces de producir fotografías magníficas con la Cámara fotográfica

## KODINET

Es la cámara más perfecta, y práctica que existe. Todos los conocedores que la han visto y se han servido de ella dicen que es una verdadera maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace la fotografía cuadrada, redonda ó de forma diferente. Contiene una gelatina que se pueden tomar 25 fotografías sin abrir ó recargar la Cámara. Las fotografías, perfectamente agudas y claras, pueden agrandarse hasta 15 por 20 centímetros. Está construida con mucho gusto, siendo la parte principal de aluminio, es muy ligera y puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo que con las instrucciones ilustradas que acompañan cada aparato, cualquier muchacho ó niña puede producir y terminar toda fotografía. Todo lo que se ha de hacer es apretar un botón y la fotografía está tomada.  
Como garantía de las excelentes calidades y condiciones de la «KODINET», prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte, de ida y vuelta, si el aparato no diera la mayor satisfacción.

PRECIO COMPLETO 25 PESETAS

Se remite á todas partes porte pagado y libre de derechos, contra el recibo del montante. La mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes del Banco de España, en carta certificada. Dirección: E. C. Benedik y Compañía, 27 Ann St., Glasgow (Inglaterra.)  
Se desean inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro agente. La mayor recompensa, sin dejar la ocupación ó resistencia presentes.

### COLEGIO DE SANTA ISABEL

INCORPORADO  
LA INSTITUTO PROVINCIAL

Primera enseñanza de párvulos, elemental y superior.  
Segunda enseñanza; preparación para carreras especiales.  
Enseñanza de adorno y recreo.  
Pídanse catálogos.  
Puerto, 35, Huelva

**Justo Fernández Izquierdo**  
SACRAMENTO, 2.—MADRID

Dentición infalible  
Lo saben las madres: ningún niño muere en la época de la dentición. Elixir de Fernández Izquierdo. Caja, 3 pesetas. Se remite por 14 reales.

Calenturas intermitentes  
Se curan con las Píldoras febrífugas infalibles de Fernández Izquierdo. Caja, 6 pesetas para fiebres rebeldes, y 3 pesetas para fiebres benignas. Por 2 reales más se remiten. Para evitar falsificaciones ó imitaciones que nada curan, todas nuestras cajas de DENTICION y PILDORAS llevan una contraseña especial: «La letra y marca son en relieve.» Desear las que no tengan esta contraseña.  
CALLE DEL SACRAMENTO, NÚM. 2, BOTICA MADRID

En la redacción de este periódico se admiten esquelas mortuorias desde las dos de la tarde hasta las dos de la madrugada, á precios convencionales. Dos ediciones diarias.

### CÁPSULAS DE PEPEPTICAS DE MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

## DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula linfática y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 86 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 8, Barcelona, y principales de España y América.

### Tónico-genitales del Dr. Morales

Celebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad espermatorrea y esterilidad.  
Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean.  
Principales boticas, á 80 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales. Carretas 39 Madrid

### Gran Hotel del Nuevo Mundo

DE

## CÁSTOR CALLEJO

CALLES SAGASTA, 56 y 58, y ZAFRA, 2 y 4  
HUELVA

Esta acreditada Fonda, la primera de la Capital y su provincia, dispone de magníficas habitaciones con vistas á la calle y amuebladas con verdadero gusto.  
Elegante servicio, comida servida á la lista con abundancia y buena condimentación.  
Así se explica que sea la más favorecida por el público, á pesar de no llevar más que seis meses de existencia.  
Grandes comodidades para la temporada de verano.

SAGASTA, 56 y 58 y ZAFRA, 2 y 4

### LA GADITANA

Excelente cerveza Pilsener

Precios: Docena de botellas, 6 pesetas; media, 3, devolviendo los cascos.  
Representante para Huelva y su provincia:  
**SALVADOR MORA**  
García-Fernández, 2, Huelva

### A LOS COSECHEROS DE VINOS

D. Manuel Chaves Montiel, comisionista y consignatario en esta plaza, compra grandes y pequeñas partidas de vino para exportarlos.  
Diríjanse á él los que deseen vender sus cosechas.  
Calle Carretera Odíel, núm. 155

### FERNANDO SUAREZ

Consignatario de la Compañía Sevillana de Vapores con salida fija de Huelva todos los jueves las 5 de la mañana, y negociante por cuenta propia de granos y caldos.  
ODIEL, 35, HUELVA

### MANUEL TORRES

LIBRERIA  
y centro general de suscripciones

Se sirven y completan toda clase de obras.—Obras á plazo, venta de periódicos de todas clases. Bocas, 12, Huelva.  
Especializaciones y Sellos de coleccionista

### Casas en venta

Dos bien acondicionadas, situadas una en la calle Enmedio, número 5 y otra á su espalda, calle Fernando el Católico, número 10.  
En las mismas dan razón.

HUELVA

### SE VENDE

á voluntad de su dueño, una casa de planta baja en la calle Montrocal de esta población, propia para casa habitación y gallanía, sin número de gobierno.  
Para tratar de su venta diríjanse al encargado del almacén de vinos La Mezquita, calle Ricos, número 4.

### CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 8 y 5 ptas. caja. Se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas 39 Madrid

### EL INDUSTRIAL ESPAÑOL

(CONCEPCION, 7, HUELVA)

SUCURSAL DE LA GRAN FABRICA DE CALZADO DE

## FRANCISCO CHICO GANGA

SERPES, 33 SEVILLA

En este Establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos hasta el día, y siendo uno de los principales de España, encontrarán todos los que lo visiten un elegante y variado surtido en todo lo perteneciente al ramo de zapatería. Tratándose de un industrial de tanto crédito, no solo en esta población, sino en toda España, de una manufactura que está reconocida como la más perfecta que se fabrica en el país son excusados todos los elogios, bastando consignar el favor que le dispensa el público.

### CAFÉ DE LA CAMPANA

Este acreditado establecimiento, que cuenta muchos años de existencia, viéndose siempre extraordinariamente favorecido en vista del inmejorable café y excelentes bebidas que en él se expendían, ha vuelto á abrirse al público á cargo de nuevo dueño, que ofrece corresponder á las distinciones de sus favorecedores, sin omitir ni gastos ni sacrificios conducentes á sostener el buen crédito de que viene precedido, subastando al mismo tiempo cualquier falta que se le indique.  
Se garantiza el mayor esmero y agrado en el servicio.

CAFÉ Á 0'20 PESETAS LA TAZA  
SAGASTA, 48

### Cognac Finca Moguer

J. JIMENEZ Y CA.  
MOGUER

Competencia con las mejores marcas extranjeras absoluta pureza y elaboración esmerada.  
Pídanse en Hoteles, Cafés, tiendas de licor y ultramarinos.  
Se conceden representaciones y depósitos en provincias.

¿Quién pasando por Huelva NO VISITA EL PASAJE DE ZAFRA HAY RESTAURANT

### PASTILLAS BONAL

GLOBO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la estrigente y antipútrida de los compuestos bóricos y eliminadora del clorato sódico. Son, pues, de utilidad incontestable en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.  
Nota.—Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del Doctor Bonald, Nuñez de Arce 17, antes Gorguera.

Muy barato y en buen uso

Están á la venta un volante de madera de 2 metros diámetro con su caballete en condiciones de servicio. 115 kilogramos de correa de transmisión, de 75 milímetros ancho, 8 de grueso y de 4 por 5 id.; una buena máquina de talar inglés y otros artículos. Darán razón en esta Administración.

LA CONCIENCIA DE UNA MUJER 58

pobre, es decir, que para él principiaron los sufrimientos cuando debían empezar los goces, y que tenía que devorar todas las amarguras de la vejez cuando principiaba su juventud.

Lo que entonces sintió, lo que pensó, no lo sabemos, ni es del caso ahora, y solamente diremos, que la Providencia le separó un protector, que iba á emprender un viaje á la América del Sur.

Partió el desgraciado Andrés, desapareció como el aventurero que no deja tras sí ni afecciones, ni intereses, ni siquiera el recuerdo, y nadie se ocupó de él, porque el mundo no puede ocuparse de un pobre niño que ningún papel representa, ni es más que una de tantas criaturas que atraviesan el espinoso camino de esta vida confundidos entre la gran multitud de la humanidad.

El huérfano debía tener mucha inteligencia y un gran corazón, pues á no ser así hubiera perecido al acometer la primera empresa.

No sabemos si se entregó á las ilu-

LA CONCIENCIA DE UNA MUJER 63

biese aburrido si no hiciese más que comer, dormir, pasearse y asistir á los teatros y reuniones; pero se había buscado ocupación, se había impuesto obligaciones, y no se aburría.

Alguna vez hubiera querido descansar ó pasearse; pero el deber lo llamaba, tenía que imponerse aquel día la privación, y no solamente no se aburría, sino que luego gozaba más.

¿Qué clase de trabajo era el de Andrés?

Sencillamente hacer obras de caridad, sin que nadie supiese que las hacía, y por consiguiente gozar con una satisfacción inmensa.

—Hay muchas criaturas,—había dicho Saavedra,—que sufren y mueren sin que nadie conozca su triste situación, y á estas debe favorecerse, porque á los mendigos que á gritos publican sus necesidades, todo el mundo los socorre.

Es muy difícil averiguar donde están las necesidades que quería socorrer Saavedra; pero no se detuvo ante ningún obstáculo y acometió la obra

62 BIBLIOTECA DE «EL ALCANCE»

que era rico y quería vivir con la posible comodidad; pero era enemigo de esa ostentación fastuosa que halaga tanto á los espíritus pequeños.

Era sencillo en sus costumbres y en su trato, sin que por eso olvidase nunca el decoro y la dignidad, y con su misma sencillez y llaneza hacíase respetar por todos.

¿A cuánto ascendía su fortuna?  
No la sabía nadie, porque Saavedra no hacía gala de sus riquezas.  
Su conversación era la más agradable, como lo es siempre la de un hombre de talento que ha visto y aprendido mucho.

Decíase que tenía grandes cantidades depositadas en los bancos de España, de Londres y de París, y era verdad.

No se ocupaba en ningún negocio.  
¿Para qué, si el dinero le sobraba?  
Empero algunos decían, no sin razón:  
—¿Cómo puede vivir sin trabajar ese hombre que nunca ha descansado?  
¿Es posible que no se aburra?  
Indudablemente Saavedra se hu-

LA CONCIENCIA DE UNA MUJER 59

siones propias de su edad, pero es lo cierto que, si abrigó esperanzas risueñas, las vió realizadas.

Cuatro años después, volvió á encontrarse solo porque su protector murió; pero algo extraordinario debió hacer el joven, porque se encontró heredero de la no despreciable fortuna del que no había amparado.

Ya tenía la base, y no necesitaba más.

En vez de entregarse á las dulzuras de una vida tranquila, lanzóse con más ardor que nunca en el camino de las más arriesgadas empresas.

Viajó, acabando de recorrer las Américas; volvió á Europa, fué al Asia, luego visitó una gran parte del territorio africano, de donde milagrosamente salió con vida, y cuando tenía veinte y nueve años, regresó al Brasil.

Durante sus viajes, había estudiado mucho, había aprendido más; se acostumbró á todo, y hasta su carácter se había modificado.

Siempre la fortuna lo había protegido, y cuando por segunda vez pisó